72
o & ga o Y &' o
ﬂ']?[W‘YI'J‘E’!ﬂ'ﬁﬂmH??ﬁﬂdlﬂﬂﬂuﬂﬂ??g fa
1. fgﬁ@}'a (nodes, knots or breakpoints) Awee fn Xoy Xy Xy oo X,

n

. . 1] A
2. nsUszanmAlngae (interpolation) wwwlls  msUszanadni

5 ' o : ' '
AW x T BERERINIAAE

] [ - =5 i :ll
3. mIdszanaAnansad (extrapolation) naneny AIUIzAIMAT

o ) A 1 b ) I
AT x ‘N‘luﬂgiﬁﬂ’n-&'gﬂﬂﬂ

nrrdvsanmduandag msdseaumdnlugag mrdissnmdimans

< >
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4.2 Wﬁ%ﬁﬁﬁﬁmaﬂmama’m‘saaﬁ (Lagrange Interpolating Polynomials)

R =3 A L =) Qo
Ium'saﬁawvgmmaumaﬂwLaﬂnazmn‘l,un'rﬂ*n waztnmnzlunTie TR e

Anc oA & o £ A Ly A o <
YINOBHITARY A8 ma“l‘n;gmmmam {Lagrange formula) TIRTNARUIMABOUNDT

Imammmmif&ga n+l 39
{(xas J’o)a (xp yl): (xzr yz)a s(xn: J’u)}

lugsauamudi (tinear combination) vasWsridu /, (x) Grai
P,(x) = yolo(x) + »h(x) + - + y, L (x) = ZJ’;C £ (x) (4.2.1)
k=0

= & u.« o &
lagft L(x), k= 0,1 2, .. ,n dudsidunpuuszeudu » Tugl

(x =X )(x = x) - (x = x Wx — X)) (X = x,)
(o —20) (3 = x,) - (xp — %, )% = X )--o (3~ x,,)
: (4.2.2)
(x-x,)

j#k (xk ”xj)

L(x) =

A o - & = g a
landaiounyas L(x) fp WHWINAINTBN Lta:msﬂwv:mwmww’mgﬂﬁums 4.2.1)

1 wipwwBuneflwianansasd (Lagrange interpolating polynomial)

e

lapmsunuednx dae x; luauns @.2.2) wldai@nmdguesmmuumniesd

I.(x) fa

Lo =k (4.2.3)
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wazlaomaunuen x dag x, luawms (4.2.1) wafildda
(%) = o lo(x) + 3 400) + -+ y () + -+ p, L) = »

3 il P ' - g
gty £ =0,1L..., 7 TIFMNTIWRKRN p,(x) aumaﬂwaamwmawaga n+l 39

{(g, Y00 (5 (X300 - (X 1,0}

¥ é‘ -9 R Qe =
msmwwmmmwaaumaﬁwmmm@maaa}maﬁgamvgmmmaﬁ fdanuazaan
F-v-) L5 =Y Qf Qe - o el et t d‘
Nﬂﬂﬂlﬂ’}‘ﬁﬂﬁﬁuﬂizﬁﬂﬁﬂiE}GW‘P}‘%‘WSJI@]EJﬂ'ﬁ‘ELﬂi:ﬁUliEﬂ“NﬂW'SL“ﬂGLﬂH@GLEE\T@Glu@HEJFJ'H'H 4.1.2
I@ﬂwnqmnﬁumaﬂwLa@mmaq%ﬂm&a%aﬁLﬁﬁlugﬂwamm%mﬁ”mmawgm;Ja'm‘iaﬁ
e & X d.aw v . - 4.5
L(x) lamaefuasiiasivildazarnlunmsld msunuduazmadouldsunsy lunit

Ltamm'sﬁmuw%mu%umai‘[ma@xmn‘mﬁ sEaUIw 1, 2, 3

1. mgmuﬁumaﬂwm@mmaﬁ JEALAU 1

P[(x) =Y lo(x) + ¥ ll(x)
X —X X — X
= ¥, L+ y, o (4.2.4)
xo—x, xi—xo

2, wv}mufﬁumaﬂwm@mﬂsaﬁ AU 2

Pafx) = Yo lo(x) + p4(x) + ¥y L(x)
- (x —x)(x —x,) + (x ~x)x —%,)
¢ (xg—x )% —x3) E (x —x Xx; —x3)
(x —x)(x —x)

? (x, —x)(x, —x))

(4.2.5)

Y
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3. wawBunaflwaaainsasd sedudn 3

ps(x) = yolo(x) + 1 h(x) + y, L(x) + y5(x)
(x _x1)(x —x,)(x —x3) " (x —x)x — 3, )X ~x,) (4.2.6)

’ (g =% )(xg — %, )(xp — X3) : (o, = 2% (% — %, )(x, = X3)
+y (x —x )x —~x)(x ~Xx;) (x —xp)x —x)x —X;)
: (3, = x9)(x; — X, )(x, — x3) ’ (35 = xp Yoy — x )63 — x,)

r 1 :; Lo & =3 L
AIDUHN 4.2.1 maswwv;mwmaumaﬂma@maga 23a {(G, 1), (7 /3,0.9)}

A5
showpwudwnailmaasmizsdifadu  laounudr  x, =0, y =1,

xl=%, y,=0.5 lusuns @24) 1§

p(x) = (I)L(”L?f_)m + (0_5)&: ——3—x + 1
0—(x/3) (x/3)-0 2
s‘fiamﬁauﬁuwauméuma%‘[wLam%mér’u‘luéf'aasj'mif“i 4.1.1 O

Gt n H B :ﬁ - LY
/108791 4.2.2 inm'wwvgmmﬁmaumaﬂwmmaga 339 {(-1,-1), (LD, 3,27)}

s e
35+
aiewnmuwnailwanansasdidges  eounud  x ==L ¥ =-1,

x=1 y=1 %=3 p,=27 luaun @25 ld

@ eDE-Y) (- C)-3) (x —(I)(x—1)
200 = DTG5y Y Y ccpas Y emcmey
= =3 +x + 3x*

] & o a o & ar ' =
mmmauﬂuwt}muaumaﬂmammamaﬂumamm 412 O



76

o [ 3 A o
089N 4.2.3 ma'mw*@mmmaumaﬂwmmaga 33a {(0,1), (-2,3), (1,5}
3871 a’%ﬂawnmmﬁumaﬂma@mmaﬁ?ﬁ'}é’aﬁaa lapunudr  x, =0, y, =1,

x=-2,3=3 x=1 y=5 luguns @.25) ld

G -D) L -0 =D (-0 +2)
(0 +2)0- 1) (=2~ 0)(-2-1) (1-0)Y1+2)

p(x) =1

=1+«z~x+§.x:2
3

3
0

a 1 c{ L 3 o= L o o L
flauan 4.2.4 %dﬂ‘i’\ﬂ?"‘lﬁ%’m AN aﬂwLa@lmmaﬁmmaml,a:masaaemm}a aglmjaa

a1 lnx lwansd Laa'i"ﬁ%wamuﬁvlﬁﬂizmmﬁwaa In3

x 10 4.0 5.0

nx 0 1386294 | 1.609438

wiwihdasmmlszinm In3 was 3 agszwin 1 usz 4 AT e Lok

wawBunailmaaainresdiBudu 3l x, =1.0, x, =4.0 naumy (4.24)

(%) = o hh(x) + y 4(x)

WNWET b
x—4 x-1 1.386294
x) = 0—— + 1.386294 = x—1
p(x) 1_4 i 3 ( )
Wnzasiu

n3 = p,(3) = 0.924196

o~

- a P, £ o
swiuwywinwnailwiaaainiasdmaigas nnauns (4.2.5)
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P, (x) = yolo(x) + » L (x) + ¥, L(x)

unuate
p(x) = 0 + 1386204 EDE=D ) 9437 (DY)
(4-1){4-5) (5~1)(5-4)
= — iggggi(x_l)(x_s) - @(X—I)(x—@
LWT!ZQ:Z%H

In3 = p,(3) = 1.043674

fflufaiewes In3 = 1098612  mstssmnmdrnnguwinridsaadlidnlszanm
fdndtlunydlll 71U 421 (1) - (2) waaanTas Inx dow@udse uasnom

5 - a w da
wnassriavwnaniadiinfuddumailueasa (L0) uaz (4,1n4) uae

A o O 4 a [ &
ﬂ‘i’WJW'ﬁWI‘}Jﬁ?ﬂiﬂﬂﬁ%’]&lﬁ?ﬂ‘a’aﬂ*ﬁﬂ’] maawaaumaﬂwm@@m Eiﬁiﬁﬂ\'}ﬁ’lﬂ'ﬂ‘@l

-
H

(1) @
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fradwf 425  sdanmwnBunaslmanainsegdindutn 1 89 4 andayalu

gﬂ @ - o a{ ;G—' )
179 Sannnliddy  f(x) =sin(e’)  Mwwwwilddeoimdivas £1.2) uas

s . o P e 2 e oa .
fwrmiaanandanlasdSoufAsunuaAuriads sin(e'?)=—-0.177577

X 0 0.5 10 1.5 2.0

sin{e”) | 0.841471 | 0.996965 | 0.410781 | -0.973507 | 0.893855

35
wiieh 1.2 aduenivgeda 1.0 uaz 1.5
lunsshawnwuBunaflnaeansesdifadu 9l x, =1.0, x =1.5 unush
lugums @¢.2.4) o

p,(x) = 410781

+ (=.973507
1-1.5 ( )1

x—1.5 x-1
51

dmiuwmwnndmnailwaansasdmdmes W x, =05, =10, x, =15
unusn lugums 4.2.5) la

GDE=LS) oo (5N x=15)

p,(x) = 996965 5 DG-L3) (1- 5)(1-1.5)

+ (=973507)-F=2x=1)
(1.5=5)1.5-1)

lwdmeudmiu W x, =05, x =10, x,=15, x, =20 w8 x =0,
=05 %=10, =15 x,=20 d&mibwpwudunailwaasniasd
TAUTY 3 URS 4 WAL unuele

| G= ) -Dx-1.5) 596965 F=DGE-D(x—L1.5)
(0~.5)0~1)(0—1.5) (5-0)(.5-1)(.5-1.5)

(x=0)(x-.5)(x—1.5) +(=973507) (x—0)(x~.5)(x—1)
(1-0)(1-.5)(1-1.5) ' (1.5-0)(1.5-.5)(1.5-1)

ps(x)= 84147

+.410781
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(x=5)(x={x~1.5{x~2)
(0—.5)0~1)0~1.5)0-2)
(x—0)¥x—D(x-1.5)x-2)
(5-0)(5-D(.5~-1.5K.5-2)
- 410781 (x—=N{x-5)(x-1.5)(x-2)
(1-0)(1~-.5)X1-1.5)(1-2)
(x—0)(x—-.5)(x-)(x~2)
(1.5-0)(1.5-.5)1.5-1K1.5~2}
(x=0)(x—=.5)x-D(x~1.5)
2-0)2-35)2-D(2~1.5)

Pa(x) = 841471

+ .996965

+ (—.973507)

+ 893855

Uiz sin(e'?) Tasunuen x=12 lu p(x), p,(x), p(x), pe(x) 16

sin(e'?) = p,(1.2) = —0.142934
sin(e'?) = p,(1.2) = ~0.047161
sin(e"?) = py(1.2) = —0.273948
sin(e'?) = p,(1.2) =-—0.181969

il

Wafpyaudiuiiiues sin(e'?) =—0.177577 éramanasnluidaznid fa

|sin(e'?) - p(1.2)] = 0.034643
|sin(e'?) - p,1.2) |
|sin(e'?) - p,(1.2) | = 0.096371

0.130416

1t

|sin(e'?) - pi(12) | = 0.004392

ludradwll p,(x) Umanmdn sin(e’) fdumis x=1.2 ‘l@i’ﬁﬁq@ il e
wapaNdn wvgmu‘éuma*ﬂwLa@ammaﬁizé’wﬁuﬁgan'j'm:ﬂszmmfiﬂ@ﬂ.né”
dosnduanald  gldnn p () T sine?) Idlndidendn p,()
Tugrageilgafuldin ﬁ”fl%’mgmuﬁumaﬂwLa@lmmaaﬁfﬁﬁnifulﬁai_ls:mm
AUBNTIUED ﬁhﬂmmﬂﬁangé v Uszano sine®) figunis x=17

shar p(x) wer py(x)  eshadulumsdezanadiuentag waslurinuas
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= o P ar 1 D An 1 L
Weanu  AwmsunmiTdssanadiuendiandnis x =21 a2 p(x) uaes

chll' & a 1 ' ) 5 2 b=
Dy (x) wRNlaINMIATNIN %ﬂ?‘iﬂi:ﬂ_ﬁmﬂ?%ﬂﬂ‘ﬂ’muﬁzﬂﬁﬂﬂﬁ@nﬂﬂEH fe

sin(e'’) = p(1.7) = -1.527222, |sin(e"") ~ p,(1.7) | = 0.803460
sin(@’) = p,(1.7) = —1.750691, lsin(e”) - p2(1.7)| = 1.026929
sin(e') = p,(2.1) = 2.013903, {siﬁ(e“) — py (2. 1)( = 1.062240
sin(e™') = p,(2.1) = 2302978,  |sin(e™') - p,(2.1)| = 1.351315

A . W W
i 422 (1)- @) wamnTad sine’) aBEUlT  waENTINIBINRWIY

= a o A = hd
Bwnaflwaaaniasd p(x), p,(x), p(x) waz p,(x) ewdey  Faduwld

o b . o R c
i1 nawhidssiuusnnnivaed sin(e’) VNEWITUTNTBEUDNTAND
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Warluwymnuansasdmhataesdsfivszlond wmadsznadumilenadauiia
a ' o o o A o as o o na '
dgavlegegs  wnrhidwitHridunGeuwiemeniutldudluSnuivhinmulie

% e e . . 0 L
FABAUY ﬂ?’l‘N"}JBx‘iﬁﬁﬁ“ﬁ%ﬁﬁﬂi&?‘éﬁiﬂﬁﬂElﬂi’l?\i’ll@dﬂ’]'i’liﬂﬂ'lﬂ{lgﬂﬂ 423 TOHREIN

& = o s ' w o da
Lﬂ@ﬂjﬁ@wﬂmQQﬁﬂﬁﬁu f(x) agiz%’l’]ﬁ Xos X LR X, LLEI?WWE’}LL%MY}LTIG]W]Egﬂ“ﬁﬂ‘ljaﬂ

9

wiwndunadwaeainiesdimaaeslaomeniuiued p,(x) 1NaUNTT (4.2.5) udld

whriugud azled

_ (=3 + p(E-2) + (R —x) w2
2y(x =x) + 2p(x, —xp) + 23,0, — %)

opt

A 03 [N ’ = 9 o v d oa 1 = [ Pt
TRadundiiiiiedgalianes p(x) waslduszanmdunisiifiadgadavaslaian

o o e
fx) fx, dsuaasluglil 4.2.3

-
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drateit 426  wliwpmadumnailmeanniasdissenlsznaddgarasloids

fx)= x+i Tﬂﬂlﬁgﬂémﬂu X =01 x=05 uaz x, =50
X

M dwmdes  F(x) ﬁ@m@ia

=01 y,= flx) =101
=05y = f(x) = 25
x=350, y,= f(x,) = 52

UNUFIUENNT (4.2.7) @M X, URE Yo, W

X = 2.675  ude  y, = f(x,,) = 3.048832

ﬁé ] ' i |; 3 ~ ) [ g
Tehe  fndwuinanaigeas £ (x) adw lsfeanunsdszanmdmunravilé
- o & e . 2 @ <
usudBeliu  laemsyindn (iteration)  tinda 15 Xope = 2675 unufl x,
wizdwigas y, =101 §Iga ;Lé“ﬂ%’gmmﬂaumi 4.2.7) MwImA x,,

nad  luwhusafomudmiuseudell  wamsdmimuaadtuensy  waldi

L3

o 3 1 ] a_ G
lusoud 7-0  éaas x, uaz Vo GUNgdn 1.0 usz 2.0 enwday

opt

-3

‘E@uﬁﬁnq@ﬁuﬁﬁma f(x)zx{—l fa f)=2
X

Xo Yo X Y %5 Ya Xopt Yopt

1} 0100000} 10.100009] 0500000} 2.500000| 5.000060) 5.20000¢) 2.675000) 3.048832
2| 2.675000| 3.048832( 0.500000{ 2.500000] 5.00000C( 5.200000: 0.743750| 2.088288
31 2.675000; 35.048832; 0.500000; 2.500000| 9.743750} 2.088288| 1.461992| 2.145999
4% 14619920 21459900 0.500000% 2500000 0.743750) 2.088288) 1.081032 2.006074
51 1461892 2.14599¢( 1.081032| 2.006074| 0.74375G{ 2.088288} 1.055653] 2.002934
61 1.055653; 2.002934 1.0810321 2.006074| 0.743750] 2.088288| 1015836 2.000247
7t 1.6556531 2.002934( 1.081032} 2.006074{ 1.0158361 2.000247( 0.996627( 2.000011

8| 1L.053653| 2.002934( 0996627 2.000011| 1.015836; 2.000247] 0.999681 2.000000

91 09996811 2.000000] 0.996627; 2.000011| 1.015836] 2.000247| 1.000029| 2.000000

[]
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43 waa19a1w1s (Divided Differences)

mm%’wawgmm p(x) Lﬁa'ﬁumaﬂmammwaﬁaga n+l1 18

{(xO’ }’0), (xlﬁ yk)° (x?.v 3"2): 3(xn’ yn)}

]
~

A A = 1% A o & & o G As 2

Bngluuunie fia masdwlusduuiiaunnda p(x) lmﬁugﬂuuumawaulu“i@ Wi
o a & o Iy [V & o P 1ol
fiTayafulin mmmamawvzmaﬂmﬁi:@umgwmqnwwwmw lasefiunantluian

’ o 4 & o % v 1 o o
wiowal FadudelaiSou mﬂz’n‘lmmmmmié’u’lun‘mﬁmamummuma'ﬂwLa@lmn

e s - a & £ e =
‘Eaﬂ"i LLﬂzNizUU’Luﬂq?ﬂjuqma“ﬂi:ﬁﬂ'ﬁ gﬂtmumaawvgmuﬁﬂm’smuanwmz"n
o €Y & o a‘b
ATIZALeRI

'Y & w & 2 @ )
a1 p, (x) Lﬂ%w@mmmmu n—1 maumaﬂwmmwmawmp n 39 AL
{Gos¥0)s (i) oa (o)t wezilafidayalnd (x,,,) Wndn 1 9auda daams

8519 p,(x) Wz n 9 p,(x) lugl

p,(x) = p(x) + r(x) (4.3.1)
< &= Y = = o A o
lagh p,(x) Bwneflwwawavsdayagaduued (x,,»,) 8n 190 amdanlanh

m p,_(x) was p,(x) 5umaﬂwaamﬁa¥a {0 )s (%> YD oes(Byys ¥oy)} b8

i x=x, k=0,1,2,...,n-1 lugums 4.3.1) il
rHx) = p,(x) Pn_l(xk) = y,—¥ =0
WS k=01 2., n—1 enis r(x) Lﬂqummzﬁniﬁgu " ‘lugﬂ

() =GR x) (=) (6 =,0) (#3.2)
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= & e e &£, o o v oo o
Wa ¢, iusuliEndaIAEl  INRNNNT (4.3.1) uaz (4.3.2) milmrulatsaiisves

= [V = P & [
WﬁuﬂnauLﬂaﬂWLﬂﬂﬂ?ﬂi:ﬂumu 0 9 nm aﬂ’lﬂtﬂu‘izﬂﬂ@\‘]%

Dofx) = ¥
p(x) = px) + clx—x)

p(x) = F2 (x) + 6 (x =X ) (x —x,)

p(x) = p(x)+ C3(x"' X )(x —x)(x - x,) (4.3.3)
Pa(x) = p(x) + Coy (X=X Jx — 2 }x Xy} (x—x, )

pn(x) = pn««l(x) + cn(x—xo)(x—xl)(x_xz)“'(xmxnwz)(xhxn—l)

i &

1 o “ cf o o et o
MSETERIRNUTEEVT ¢, ¢,...rc, TNAWEAAY wazlFauiandn

a ;I ) E : )
p(x) AULNAINAATBYRNINAE X, X
=3 L é 1}
p(x)  Bweilwaadayananda  x, x, x,
= ar A L]
ps(x)  Bwnailweedayafineds  x,, x, 5, x,

a @ |
Poy(x)  Buwnailmaadayaivade  x, x, x, ..., x

E=3 L A L]
p.(x)  Bwnailwaadayainads  x, x, X, ..., X, ¥
Tasunudr x=x Tu p(x) luaunis @.3.3) lder ¢ aeil

¢ = P(5) = po(x) = ATH (4.3.4)
X —Xx, X1~ %

luhuaaormn wnudt x=x, lu p,(») luaumy @.3.3) 1ddr ¢, auit

Y _(ya +J)1—_J‘J§'(x2_xo)]
e = Daxy)— py(x,) _ X — Xy
, = =

(x, "'xo)(xz —-Xx) (x _xo)(xz -x)
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1=4 o e 1
TyranTodatiagiugl

- NN

Xy —X X, - X,
¢, = = L0 (4.3.5)
Xy =X
ar =) ﬂfn Q- o P + o - o
nwmImsNdEinddniy o, ¢, ..., ¢, musaauiindalludnsne@oane

LﬁﬂﬂLL@iﬂ’!i%@lEﬂLtﬁUﬂE]Ggidﬂ‘i:ﬁﬂ%'mﬁ’liﬁﬁﬂwm:ﬁmﬁﬁﬁﬂﬂ’h HRANGINIT a9l
A9 ¢ UBT ¢, luguMI (4.3.4) uaz (4.3.5) 1ludu Tuiadail sxfesmnszuums
fwInmaEsaIvITuasENT AT A T8 ﬂsﬂwﬂmmwaama@i')aﬁ’amﬂm"%amgum
fwnatlnee As msmmﬁuﬂi:ﬁﬂ%‘maawy;muluﬂums (4.3.3) laasraiuszuy

& as

unfigny 434 Hadn@mwIauaLaN 9 seaintu  f(x) Tunileuussdyniniasdl

o 3

Hass@msduaugudvastieiitu £ A x, Ao dwladduses £ 01 x,

Six] = f{x) (4.3.6)

' ar o o = & o = P ,
HasIRIMTIRAURHIIaIWINTY £ 11 X, w8 x,, umm‘lugﬂwamama
ﬁ?ﬂ'}ié’uﬁﬁguﬁ fia

- f[xm} "f{xf]

S, x,] = . (4.3.7)
i1 T M

. o o o & o o a
HadwiTauADRasNaseiTU £ N1 x;, x, uAs x,, Heulugtuas

NAFWAINITOURLERY 7B

S X, X0) = M Y] = /5 Zo] (4.3.8)
X2 — X
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msfonudadmnseniwnsausieutld lapeadedamisaney k£ 289

Waldu £ 0 X, X, Xagoeeos X BoUlWIlURSHRANAIMTEUGY k-1
aft
f[xi:‘ Xists Xizar s Kipg—i» xi+k]
_ FIXgs Xias oo X ) = SEX X o0 Xipat 4.3.9)
Kot — %
msdwmHRd G EWIITadays  {(x, o) (5. f), - oL (6, £) Gie

fi=f(x) mmsmmmamaLﬂmzuulugﬂms'm HAF1InMT (divided difference table)
13 S - L é 3 e G‘ni
laprasnsmriauauniis fx, x| fwimand x,x,, w8 £, £, luaasin 1

P ' o o oo
wge 2 luevwdl 431 waswadwdndwauaes flx, x,

i+1?

X;,p) SIWITINHAAN
Qe ar o A | YY) & " 1 o gd -
aImsanaUniNFaIaINsgaany wuaa f{x, x,, ] uar flx,,, x,,] iwnaauun 3 uas
luaadnidt 1 I ue oM@ miluaa A ToRALEINLEZA WAL 9

a1 xi’ ‘xr'+2

P N a G as P
A5 4.3.1 UFGHDWITHARNATATTAUALANS Faduassny

m'iﬁ"tmmr.sa@hq@”qmslugﬂt,t.uuminNa@mé‘ffamieﬂmunmumiﬁ'}mmn‘au
qﬂﬁa:ﬁﬂasjﬁama{ gﬁnunﬁﬁniluzﬁaaﬁuaﬁuﬂimﬁ‘i”'aam'am}”'fhizaﬁvumiﬁ'}mm
amandldifinedned ussmansalfusuummsdsmaindwwnmafaduiugiuma
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